西北农林科技大学乡村振兴战略研究院 工 作 简 报

〔2021〕第6期

乡村振兴战略研究院办公室编

2021年8月

1、中国银行陕西省分行与我校共建"乡村振兴金融研究中心"

8月20日上午,中国银行陕西省分行与我校共建"乡村振兴金融研究中心"及"中银乡村振兴学堂教学基地"合作签约暨揭牌仪式在我校举行。中国银行陕西省分行党委书记、行长刘小宇与校长吴普特共同为乡村振兴金融研究中心、中银乡村振兴学堂教学基地揭牌。

副校长房玉林主持签约暨揭牌仪式。在陕西省乡村振兴局副厅级督查专员何建军,中国银行总行定点帮扶工作队队长王蕾,校乡村振兴战略研究院执行院长杨改河,中国银行陕西省分行普惠金融事业部总经理张渭见签下,中国银行陕西省分行党委副书记、首席业务经理田晓与房玉林分别代表双方签署共建"乡村振兴金融研究中心"合作协议,房玉林宣读了机构成立及聘任文件。

为促进乡村振兴实施、加强振兴政策和金融支持等方面的深入研究,中国银行股份有限公司陕西省分行与我校本着精诚合作的原则,依托我校乡村振兴战略研究院联合成立"乡村振兴金融研究中心"。中心主要通过校企联合、资源共享、精准施策,切实开展乡村振兴战略实施过程中重要问题的咨询研究,开展金融支持乡村振兴的政策咨

询,以及甲方乡村振兴人才培训等。中心的目标是建设成为国内领先、全国具有重要影响的新型特色智库,以及具有明显区域特色的乡村振兴战略理论研究基地。

刘小宇在讲话中表示,作为国有金融企业,中国银行陕西省分行有责任有义务从金融支持角度为乡村振兴贡献力量,也迫切需要得到乡村振兴政策、规划、实践等方面的智力资源支持。中国银行陕西省分行将忠实履约,为研究中心提供相关资源,希望研究中心能够尽快投入工作,展开学术研究,多出好的研究成果,为中行金融支持乡村振兴提供有力的技术支撑和咨询服务,取得预期效果。

吴普特在讲话中真诚感谢中国银行陕西省分行多年来对学校建设发展的鼎力支持,充分肯定了双方形成的长期良好稳固合作关系。他介绍了学校服务农业农村发展的有益做法与经验,强调了通过构建科技推广"西农模式"、实施西北乡村类型与特征调查、打造整县域乡村振兴示范样板、开展涉农领域干部及高素质农民培训、建设海外农业科技示范园等取得的突出成效。他希望通过乡村振兴金融研究中心这一平台,充分发挥双方资源优势,共同探索校企协同助力乡村振兴的新路径新模式,力争实现社会效益、经济效益双丰收。他强调,双方要紧密围绕乡村振兴战略 20 字总要求寻找着力点、贡献点,义不容辞地担负起时代赋予涉农高校与国有金融企业的神圣职责,争做助力实施乡村振兴战略的标杆。

何建军、王蕾分别讲话,对中国银行陕西省分行与我校为服务国家乡村振兴所做的探索和努力给予肯定,表示将大力支持中心各项工

作的开展,希望中心为服务国家战略、推动陕西经济发展作出新的积极贡献。

陕西省乡村振兴局、中国银行陕西省分行有关领导以及我校有关 职能处室负责人和专家参加仪式。

2、我校获批全国首个"乡村学"二级交叉学科

近日,教育部公布了最新的《学位授予单位(不含军队单位)自 主设置二级学科和交叉学科的名单》,我校乡村振兴战略研究院牵头 申报的"乡村学"获批交叉学科门类下二级学科。

2020年11月,我校为对标国家战略需求,聚焦解决乡村产业振兴、人才振兴、生态振兴、文化振兴和组织振兴中科学问题,结合我校农林水等学科门类齐全的优势,开展多学科交叉层面系统服务乡村振兴战略的行动,在广泛讨论和征求意见的基础上,以风景园林学(0834)、农业资源与环境(0903)、作物学(0901)、农林经济管理(1203)、社会学(0303)等学科为依托,在交叉学科领域申报"乡村学"二级学科。

后续,我校将进一步深入贯彻落实教育部学科建设要求,从学科知识体系构建、学科方向凝炼、人才培养方案制定、相关教材建设等方面开展学科建设,助力乡村振兴。

3、47 名研究生助力团成员接受岗前培训

为服务国家全面推进乡村振兴战略的实施,凝聚力量助力脱贫县 脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,8月24日至25日,我校赴合阳 第七批、镇巴第六批、西安第二批共47名研究生助力团成员开展岗 前培训。副校长房玉林出席仪式并讲话,学校相关职能部门负责人参加开班仪式。

房玉林从"强化理论武装,提高思想认识"、"明确使命任务, 认真思考问题"、"加强实践锻炼,善于学以致用"、"严守培训纪 律,力求学有所获"四个方面对新一批助力团成员提出期盼与希望, 他强调,乡村振兴是广大青年的主战场,助力团成员要牢记校训,将 西农精神融入日常言行举止和细微工作之中,在助力乡村振兴的基层 工作中不断积累经验、锤炼本领,奉献青春力量。

此次培训分别由马克思主义学院方建斌教授、乡村振兴办副主任 王增信分别作"乡村振兴相关政策解读""研究生助力团工作实务" 专题报告,经管学院教师庞晓玲讲授"农产品营销策略与电子商务" 专题课程,校党委宣传部张琳老师、靳军老师围绕"新闻写作"、"新闻摄影"传授经验,培训涵盖政策解读、基层工作实务、宣传思想工作等多方面内容,帮助即将赴任的助力团成员提高思想觉悟、明晰岗位职责,切实强化基层工作履职能力和工作水平。

会后,助力团成员同镇巴县第三、第四批助力团团长韩硕、合阳 县第五批助力团成员丁午阳就基层工作方法、生活经验等进行了沟通 交流。

送: 乡村振兴战略研究院各中心